



李相夷——永遠的天下第一

龍雨茵

中華基督教會基朗中學

「小舟從此逝，江海寄餘生」，李蓮花也就是李相夷在他的絕筆信上寫。一代傳奇人物最後自行毀劍、銷聲匿跡，可他卻是我心中的天下第一。

「公子世無雙」，我喜歡他的傲然。他 15 歲就成為天下第一，17 歲建立四顧門，19 歲成為武林盟主，能力超凡、無人能敵。少年鮮衣怒馬，春風得意，那年為博心愛之人——武林第一美人喬婉婉一笑，屋頂紅綢舞劍，習得一套醉如狂三十六劍，引得萬人空巷，年少得志、愛情事業雙全。



就是一個這麼絕後空前、舉世無雙的俠客，卻慘遭信任的好友下毒暗害，在東海一戰中命懸一線、身中劇毒，所有人都認為李相夷已經死了。其實命不久矣、功力漸失的他化名為李蓮花成為江湖遊醫打算了此殘生，從此江湖再無大俠李相夷。他在身中劇毒的十年間，獨自熬過了無數個毒發折磨的日子。

我欽佩他的正義和精神。他一心捍武林和平，成立了「四顧門」，以匡扶正義為初心，致力於剷除奸惡邪崇、保護百姓。他深知江湖動盪給百姓帶來的苦難是難以計量的，因此他不像其他門派一般只為榮譽而戰。而是積極倡導止兵休戰，以維護江湖的和平。他對身患重病、備受眾人打擊的幼年方多病加以鼓勵、因材施教，並在後來的相遇，成為了亦師亦友的師徒。在東海一戰後，他深刻反思自己給眾人帶來的傷害，使他放棄了權利和高位，以遊醫的身份繼續踐行自己的俠義精神。





這十年間，他改變太多，從前驕傲不可一世的他變得謙恭戒驕戒躁。我臣服他的改變，倒不是因為我喜歡心隨境轉或認為謙恭才是對的，而是喜歡他的突破，喜歡他與自身不足的抗衡，他汲取「教訓」，反思自己的不足之處，沉澱自己，他知道自己以前在乎的太多了，心懷天下、鋤強扶弱、匡扶正義，將所有責任都往自己身上扛，他有太多執念了。15歲便天下第一、成立武林第一門派、心上人在身旁，怎麼可能不驕傲、不以天下為己任呢？一個當初連下雨都不打傘只用內力抵擋雨水、傲氣凌人的人卻能在後來能夠淡去一切所得所失，放下是了不起的。他從最高的神壇跌落，沒有俯視眾生，而是看見眾生、懂得眾生，最後成為眾生，更知道活著為了什麼。

我仰慕他的價值觀。對於愛情，隱匿十年後，偶然重新回到「四顧門」，見到昔日愛人即將婚嫁，他對內疚的她說：阿婉，



你喜歡一個人、依靠一個人，這不是錯，不愛一個人了，也不是需要自責的事，人生過半，你我之間該忘的都忘了吧。他對愛情清醒又灑脫，明白放手是最好的結局，看著心愛之人找到此生的託付也由衷地祝福他們。對於人生，他說：做人呢，不能總活在別人的期待裡。前半生，他喜歡做俠客捍衛武林，是萬人仰仗的四顧門門主，後半生，他決定種菜當遊醫，是神醫李蓮花，以另一種方式幫助世人，何嘗不是一種好選擇呢？

他說：人生在世，皆在自渡，看透了的人活得才暢快。他這一生不平凡，去過那最高處也跌落過最低谷。最後他說：我不入局，便是最好的解局了。灑脫地留下一封絕筆信，乘舟獨自離去，誰也不知道他最後的結局。這個江湖熙來攘往，總會有新的傳奇，但李相夷永遠是我心中的天下第一。

